













## पहाड़, झरने, बादल, बारिश का एक साथ लेना है आनंद तो जरूर करें दार्जिलिंग की टॉय ट्रेन की सैर



प्रतिष्ठित दार्जिलिंग हिमालयन रेलवे (डीएचआर) ने हिमालयी शहर और घूम के बीच 'विशेष जॉयराइड टॉय ट्रेन' शुरू करने के तुरंत बाद यात्रियों की अतिरिक्त भीड़ को कम करते हुए इसे प्रभावित किया है। दो फुट चौड़े ट्रेक पर डीएचआर ब्रिटिश काल वाला एक इंजीनियरिंग चमत्कार है। विक्टोरियन युग, जिसे यूनेस्को की विरासत का दर्जा प्राप्त है, पहाड़ों की इस रानी की यात्रा करने वाले यात्रियों की अतिरिक्त भीड़ को कम करने के लिए छह जून से डीजल स्पेशल जॉयराइड टॉय ट्रेन सेवाओं का संचालन कर रहा है। दार्जिलिंग और घूम के बीच यह सेवा 30 जून तक जारी रहेगी। पूर्वोत्तर सीमांत रेलवे के सीपीआरओ सव्यसाची डे ने इसकी पुष्टि की है। ट्रेन नंबर 02550 (दार्जिलिंग-घूम-दार्जिलिंग) जॉयराइड दार्जिलिंग से 15:30 बजे प्रस्थान करेगी और 16:15 बजे घूम पहुंचेगी। वापसी में यह ट्रेन घूम से 16:35 बजे रवाना होगी और 17:05 बजे दार्जिलिंग पहुंचेगी। इस ट्रेन में तीन प्रथम श्रेणी चेरकार कोच शामिल होंगे। दो कोच में 30 सीटें और एक कोच में 29 सीटें होंगी। इसका निर्माण 1879 और 1881 के बीच किया गया था और इसकी कुल लंबाई 78 किलोमीटर (48 मील) है। इसकी उम्र (ऊंचाई) स्तर न्यू जलपाईगुड़ी में लगभग 100 मीटर (328 फीट) से लेकर दार्जिलिंग में 2,200 मीटर (7,218 फुट) तक है। स रेलवे को यूनेस्को द्वारा नीलगिरि पर्वतीय रेल और कालका शिमला रेलवे के साथ भारत की पर्वतीय रेल के रूप में विश्व धरोहर स्थल के रूप में सूचीबद्ध किया गया है। इस रेलवे का मुख्यालय कुर्सियांग शहर में है। इस टॉय ट्रेन सवारी करके आप पहाड़, झरने, बादल, बारिश, ठंड आदि का मजा एक साथ ले सकते हैं। यदि आपने दार्जिलिंग घूमने का दूर बनाया है तो आप टॉय ट्रेन का आनंद लेना बिल्कुल ना भूलना। यह आपको हर पल एक नए सुखद अनुभव को महसूस कराएगी। यह ट्रेन दार्जिलिंग से पहले विभिन्न बस्ती, मोहल्ले और बाजारों में होकर गुजरती है।

## 'हिल्स की वाराणसी' में हैं 81 मंदिर, खूबसूरत शहर मंडी के बारे ये सब नहीं जानते होंगे आप

हिमाचल प्रदेश की मंडी लोकसभा सीट से भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की उम्मीदवार अभिनेत्री कंगना रनौत को जीत मिलने के बाद मंडी शहर चर्चा में बना हुआ है। लोग इस शहर के बारे में ज्यादा से ज्यादा जानकारी जुटाने में लगे हैं। अगर आप नहीं जानते तो बता दें कि मंडी को हिमाचल की काशी के नाम से भी जाना जाता है। क्योंकि अकेले इस छोटे से शहर में 81 हिंदू मंदिर हैं जहां 200 से अधिक देवी देवताओं की उपस्थिति रहती है। चलिए जानते हैं इस शहर के बारे में दिलचस्प

बातें। मंडी जिसका पूर्वनाम मांडव नगर था और तिब्बती नाम जहोर है, भारत के हिमाचल प्रदेश राज्य के मंडी जिले में स्थित एक नगर है। यह जिले का मुख्यालय भी है और व्यास नदी के किनारे बसा हुआ हिमाचल का एक महत्वपूर्ण धार्मिक व सांस्कृतिक केन्द्र भी है। मंडी जिला जनसंख्या में शिमला के बाद यह राज्य का दूसरा सबसे बड़ा जिला है। यह पर्यटन की दृष्टि से महत्व रखता है और यहां आयोजित नवरात्रि मेला काफी प्रसिद्ध है। इस शहर को वाराणसी ऑफ हिल्स या छोटी काशी

या हिमाचल की काशी के रूप में जाना जाता है। बनारस (काशी) में केवल 80 मंदिर हैं जबकि मंडी में 81 हैं। मंडी नगर की स्थापना अजबर सेन द्वारा सन् 1527 में हुई। मंडी रियासत सन् 1948 तक अस्तित्व में रही। बाद में मुख्य शहर पुरानी मंडी से नई मंडी में स्थानांतरित किया गया। शहर में कई पुराने महल और वास्तुकला के उल्लेखनीय उदाहरण के अवशेष हैं। व्यास नदी के किनारे बसा हिमाचल प्रदेश का ऐतिहासिक नगर मंडी लंबे समय से व्यवसायिक गतिविधियों का केन्द्र रहा है। यह नगर

अपने 81 ओल्ड स्टोन मंदिरों और उनमें की गई शानदार नक्कासियों के लिए के प्रसिद्ध है। मंदिरों की बहुलता के कारण ही इसे पहाड़ों के वाराणसी नाम से भी जाना जाता है। मंडी नाम संस्कृत शब्द मंडोइका से बना है जिसका अर्थ होता है खुला क्षेत्र। मंदिर से नदी और आसपास के क्षेत्रों का खूबसूरत नजारा देखा जा सकता है। यहां भगवान शिव को तीनों लोकों के भगवान के रूप में चित्रित किया गया है। मंदिर में स्थित भगवान शिव की मूर्ति पंचानन है जो उनके पांच रूपों को दिखाती है।



## काठमांडू में पार्टनर के साथ इन जगहों को करें एक्सप्लोर

अगर आप भी कम बजट में कहीं घूमने का प्लान बना रहे हैं, तो काठमांडू आपके लिए बेस्ट ऑप्शन हो सकता है। यह नेपाल के खूबसूरत शहरों की लिस्ट में शामिल है। काठमांडू घूमना अन्य विदेशी लोकेशन के मुकाबले काफी सस्ता है। नेपाल में काठमांडू एक ऐसी जगह है, जहां पर पर्यटकों की भारी भीड़ लगी रहती है। यहां की फेमस जगहों पर घूमने के लिए लोग दूर-दूर से आते हैं। बता दें कि यह जगह इतनी ज्यादा सुंदर है कि आपका यहां पर घंटों रुकने का मन करेगा। काठमांडू में प्रकृति के आकर्षक और खूबसूरत दृश्यों के साथ जंगल के बीच ट्रेकिंग और सुंदर-शांत संग्रहालयों को देखना बहुत ज्यादा पसंद आएगा। आज इस आर्टिकल के जरिए हम आपको काठमांडू की ऐसी ही कुछ खास जगहों के बारे में बताते जा रहे हैं।

### गार्डन ऑफ ड्रीम्स

गार्डन ऑफ ड्रीम्स को एक्सप्लोर कर आपको लगेगा कि आप सपनों के बगीचे में पहुंच गए हैं। क्योंकि यहां की खूबसूरती आपका मन मोह लेगी। यह काठमांडू का फेमस पर्यटन स्थल है। अगर आप घूमने के बाद थक गए हैं, तो आपको गार्डन ऑफ ड्रीम्स जरूर जाना चाहिए। यहां की ताजगी आपको तनाव से राहत देने का काम करेगी। बता दें कि इस गार्डन को 1920 के दशक में बनाया गया था। आप जैसे ही इस उद्यान में प्रवेश करेंगे, तो आपको हरी घास, फव्वारे और रंग-बिरंगे फूलों का नजारा देखने को मिलेगा। जो आपके मन को खुश कर देगा। बता दें कि काठमांडू एक व्यस्त शहर है। ऐसे में आप शांति और सुकून की तलाश में यहां आ सकते हैं।

### तौदाहा झील

आपको बता दें कि काठमांडू से लगभग 6 किलोमीटर दक्षिण पश्चिम में तौदाहा झील है। यह शांत और मीठे पानी की झील है। यहां की दलदली भूमि और हरी-भरी पहाड़ियां पर्यटकों को खासी पसंद आती हैं। वहीं अगर आप प्रकृति प्रेमी हैं और फोटोग्राफी आदि का शौक रखते हैं, तो आपको यह जगह जरूर पसंद आएगी।

### पशुपतिनाथ मंदिर

बागमती नदी के तट पर स्थित पशुपतिनाथ मंदिर पूरी दुनिया में फेमस है। यह मंदिर काठमांडू शहर के केंद्र से लगभग 5 किलोमीटर पूर्व में स्थित है। पशुपतिनाथ मंदिर तक आने के लिए आपको टैक्सी, बस या निजी वाहन लेना पड़ेगा।



### स्वयंभू मंदिर



### छत्तीसगढ़

भी अब धीरे-धीरे पर्यटकों के बीच फेमस हो रहा है।

छत्तीसगढ़ की एक जगह पर्यटकों के बीच काफी तेजी से फेमस हुई है। दरअसल, इस जगह की खासियत यह है कि यहां पर उल्टा पानी बहता है। घूमने के शौकीन लोग अक्सर छुट्टियां

### ऐसे

में अगर आप भी घूमने का प्लान बना रहे हैं, तो आपको छत्तीसगढ़ की इस जगह को जरूर एक्सप्लोर करना चाहिए। आज इस आर्टिकल के

लिए जाना जाता है।

जिस तरफ ढलान होती है, पानी उस तरफ बहने की बजाय उल्टी दिशा में बहता है। इस स्थान पर मौजूद एक आम के पेड़ के पास स्थित भूगर्भ

### बिसरपानी

गांव स्थित है। यह

गांव विपरीत बहने वाले पानी

## छत्तीसगढ़ की इस रहस्यमयी जगह पर उल्टी दिशा में बहता है पानी

मिलते ही घूमने का प्लान बनाने लगते हैं। वहीं छत्तीसगढ़ भी अब धीरे-धीरे पर्यटकों के बीच फेमस हो रहा है। वैसे तो छत्तीसगढ़ में घूमने के लिहाज से कई खूबसूरत जगहें हैं, जहां की खूबसूरती आपका मन मोह लेगी। बता दें कि इस शहर में एक ऐसी जगह भी है, जो पर्यटकों के बीच काफी तेजी से फेमस हुई है। इस जगह की खासियत यह है कि यहां पर उल्टा पानी बहता है।

दरअसल, छत्तीसगढ़ की इस जगह पर पलो के विपरीत पानी बहता है। इस रहस्यमयी नजारे को देखने के लिए दूर-दूर से पर्यटक यहां आते हैं।

जरिए हम आपको इस अद्भुत स्थान के बारे में बताने जा रहे हैं।

आपको बता दें कि छत्तीसगढ़ के सरगुजा जिले की पहाड़ी में मैनापाट बसा है। इसको यहां के शिमला के तौर पर भी जाना जाता है। मैनापाट पर्यटकों के बीच हिल स्टेशन के तौर पर काफी ज्यादा फेमस हो गया है। वहीं इस जगह के फेमस होने मुख्य कारण यहां पर बहने वाला उल्टा पानी है।

मैनापाट समुद्र तल से 3300 फीट की ऊंचाई पर बसा है। यह जगह अपनी प्राकृतिक खूबसूरती के लिए जाना जाता है। घने जंगलों के बीच

में से यह पानी निकलता है। उल्टे पानी का उद्गम स्थान इस भूगर्भ को ही माना जाता है। शुरूआत में जब पानी निकलता है, तो यह दिशा के साथ ही बहता है। लेकिन 20-25 मीटर आगे तक पहुंचने के बाद पानी 100 मीटर तक ढलान के ऊपर चढ़ता दिखाई देता है। बता दें कि यह कोई चमत्कार नहीं है, बल्कि गांव की भौगोलिक परिस्थिति की वजह से ऐसा होता है।

हालांकि इस जगह पर पर्यटकों की भारी संख्या में भीड़ लगी रहती है। यहां पर लोग दूर-दूर से पिकनिक मनाने के लिए आते हैं। ऐसे में आप भी यहां आकर इस जगह को एक्सप्लोर कर सकते हैं।

## जीभी हिल स्टेशन की हसीन वादियों में 3 दिन के लिए बनाएं घूमने का प्लान

घूमना-फिरना आखिर किसे पसंद नहीं होता है। इसलिए जब भी लोगों को ऑफिस या काम से छुट्टी मिलती है, तो घूमने के शौकीन लोग ट्रिप प्लान करके घूमने निकल जाते हैं। जब भी किसी हसीन जगह पर घूमने की बात होती है, तो कई लोग हिमाचल प्रदेश की हसीन वादियों में घूमने का प्लान बनाते हैं। आपको बता दें कि हिमाचल की हसीन वादियों में कई ऐसी खूबसूरत और मनमोहक जगहें मौजूद हैं, जहां पर गर्मी के मौसम में घूमने का अपना ही मजा होता है।

हालांकि घूमने जाने से पहले अगर आपको उस जगह के

बारे में पूरी जानकारी होती है, तो ट्रिप के दौरान किसी तरह की परेशानी का सामना नहीं करना पड़ता है। ऐसे में अगर आप भी कहीं घूमने का प्लान बना रहे हैं, तो आप दिल्ली से 3 जीभी घूमने का प्लान बना सकते हैं। आज इस आर्टिकल के जरिए हम आपको जीभी घूमने के बारे में पूरी जानकारी देने जा रहे हैं, जैसे आप कहां रुक सकते हैं, जीभी कैसे जाएं और यहां पर किन-किन जगहों को एक्सप्लोर कर सकते हैं।

**जीभी वॉटरफॉल**- जीभी में स्थित जीभी वॉटरफॉल सबसे ज्यादा फेमस और लोकप्रिय पर्यटन स्थल है। यह वॉटरफॉल घने जंगलों के बीच में स्थित है और बेहद अद्भुत दृश्य प्रस्तुत करता है। बहुत सारे लोग गर्मी के मौसम में यहां पर वॉटरफॉल के नीचे नहाने के लिए पहुंचते हैं। वहीं बारिश के दिनों में इस वॉटरफॉल की खूबसूरती चरम पर होती है।

**जालोरी दर्रा**- जालोरी दर्रा जीभी से करीब 12 किमी की दूरी पर स्थित है। यह एक विश्व प्रसिद्ध पर्यटन स्थल है। यहां पर हर रोज हजारों देशी और विदेशी पर्यटक पहुंचते हैं। प्रकृति प्रेमियों के लिए यह जगह स्वर्ग से कम नहीं है।

**चन्नी फोर्ट**- इसके अलावा आपको जीभी से कुछ दूरी पर स्थित चन्नी फोर्ट को एक्सप्लोर कर सकते हैं। इस फोर्ट को लकड़ी के इस्तेमाल से बनाया जाता है। बताया जाता है कि यह फोर्ट 1500 साल पुराना है और इस फोर्ट के नीचे एक भूमिगत सुरंग भी है।

**ऐसे जाएं जीभी**- दिल्ली से जीभी की हसीन वादियों में पहुंचना बहुत आसान है। दिल्ली से जीभी तक आप हवाई मार्ग, ट्रेन, बस या पर्सनल गाड़ी से भी जा सकते हैं।

**हवाई मार्ग**- जीभी का सबसे नजदीकी हवाई अड्डा कुल्लू है। आप दिल्ली से पहले कुल्लू हवाई अड्डा जाएं। फिर लोकल टैक्सी या कैब लेकर जीभी की हसीन वादियों में पहुंच सकते हैं। कुल्लू हवाई अड्डे से जीभी की दूरी 60 किमी है।

**ट्रेन मार्ग**- जीभी का सबसे नजदीकी रेलवे स्टेशन शिमला है। दिल्ली से बस पकड़कर कालका जाएं, फिर कालका से ट्रेन के जरिए शिमला पहुंचें। शिमला रेलवे स्टेशन से लोकल टैक्सी या कैब के जरिए आप जीभी पहुंच सकते हैं। शिमला से जीभी की दूरी 150 किमी है।

**सड़क मार्ग**- दिल्ली में स्थित कश्मीरी गेट से जीभी के लिए बसें चलती हैं। दिल्ली से शिमला के लिए बस पकड़ लें। फिर शिमला बस स्टैंड से लोकल बस लेकर जीभी की हसीन वादियों में पहुंच सकती हैं। बता दें कि दिल्ली में मजनु का टीला से भी जीभी के लिए बस चलती है।

**कहां रुकें**- जीभी हिमाचल का एक बेहद खूबसूरत और फेमस हिल स्टेशन है। यहां पर अक्सर पर्यटक घूमने के लिए आते हैं। यहां पर आपको रुकने के लिए होटल, रिसॉर्ट, विला और कॉटेज आजि आसानी से मिल जाएंगे। अगर आप सस्ते में स्टे करना चाहते हैं, तो वाइलडुड होम, शाईनिंग स्टार होमस्टे, ट्री हब, मैडपैकर्स होटल और जंगल वैली जैसे होटल में रुक सकते हैं। इसके अलावा आप इकोर रिवरसाइड रिसॉर्ट्स, कैवल्य- लकजरी रिट्रेट या मंडुक्य विलास में रूम बुक कर सकते हैं।



# प्रदेश में मानसून की बौछारों के साथ खेती-किसानी का काम शुरू

## किसान सम्मान निधि मिलने और धान खरीदी समर्थन मूल्य में वृद्धि से किसानों में उत्साह का माहौल

रायपुर। छत्तीसगढ़ में मानसून की बौछारों के साथ खेती-किसानी का काम शुरू हो गया है। हाल ही में केन्द्र सरकार के द्वारा छत्तीसगढ़ के किसानों को किसान सम्मान निधि मिलने और धान का समर्थन मूल्य में वृद्धि से किसानों में नया उत्साह दिख रहा है। किसान गांव में खेतों की जोताई-बुआई आदि के कार्यों में जुट गए हैं। राज्य की कुछ हिस्सों में बोनी का काम भी शुरू हो गया है। चालू खरीफ वर्ष में 48.63 लाख हेक्टेयर क्षेत्र में विभिन्न फसलों



बोनी का लक्ष्य निर्धारित किया गया है। मुख्यमंत्री विष्णु देव साय

ने अपने अपने सरकार के 06 माह पूर्ण होने के बाद कृषि विभाग की समीक्षा बैठक में प्रदेश के किसानों को सुगमता से उनके मांग के अनुरूप किसानों को खाद-बीज उपलब्ध कराने के निर्देश अधिकारियों को दिए गए हैं। खाद-बीज वितरण व्यवस्था में किसी भी प्रकार की लापरवाही पर कड़ी कार्यवाही करने के निर्देश दिए हैं। सोसायटियों में पर्याप्त खाद-बीज भण्डारण करने को कहा है। किसानों के उत्साह उस समय दुगुना हो गया जब केन्द्र

सरकार ने चालू खरीफ सीजन में धान का समर्थन मूल्य 117 रुपये प्रति क्विंटल बढ़ाने का निर्णय लिया। कृषि विभाग के अधिकारियों ने बताया कि इस वर्ष खरीफ 2024 के लिए प्रदेश में 9.78 लाख क्विंटल प्रमाणित बीज वितरण का लक्ष्य रखा गया है जिसमें से 7.46 लाख क्विंटल बीज का भंडारण कर अब तक 4.64 लाख क्विंटल बीज का वितरण किसानों को किया जा चुका है। जो मांग का 47 प्रतिशत है।

जबकि खरीफ वर्ष 2023 में प्रदेश में कुल 9.43 लाख क्विंटल प्रमाणित बीज वितरण किया गया था। इसी प्रकार प्रदेश में इस खरीफ सीजन में 13.68 लाख मेट्रिक टन उर्वरक का लक्ष्य निर्धारित किया गया है। उक्त लक्ष्य के विरुद्ध 11.23 लाख मेट्रिक टन उर्वरकों का सहकारी एवं निजी क्षेत्रों में भंडारण किया गया है। उक्त भंडारण के विरुद्ध 6.22 लाख मेट्रिक टन उर्वरकों का वितरण किसानों को किया जा चुका है।

जो लक्ष्य का 46 प्रतिशत है। जबकि गत वर्ष खरीफ 2023 में कुल 13.41 लाख मेट्रिक टन उर्वरक का वितरण किया गया था। अधिकारियों ने बताया कि प्रदेश की औसत वार्षिक वर्षा 1232.7 मि.मी. है। 18 जून 2024 की स्थिति में राज्य में औसत वर्षा 27.2 मि.मी. दर्ज की गई है जो इसी अवधि की 10 वर्षों की तुलनात्मक दृष्टिकोण से औसत वर्षा 68.4 मि.मी. से 41.2 मि.मी. कम है। गतवर्ष इसी अवधि में 3.3 मि. मी. वर्षा दर्ज की गई थी।

### पीएससी घोटाला कर युवाओं का भविष्य चौपट करने वाली कांग्रेस किस मुंह से युवाओं की बात कर रही है

रायपुर। भारतीय जनता युवा मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष रवि भगत ने नीट पेपर लीक मामले को लेकर गुरुवार को कांग्रेस के आंदोलन को फिजूल की सियासी कवायद बताया है। भगत ने कटाक्ष किया कि प्रदेश के कोरोना काल में शराब के गोरखधंधे की कोचियागिरी में लगी जिस कांग्रेस सरकार ने रोजगार को नाम पर प्रतिभासम्पन्न शिक्षित बेरोजगार युवकों को डिस्क्रिमिनेट करके युवकों के अधिकारों पर डाका डालने में कोई हिचक जिस भूपेश सरकार को नहीं हुई, आज वह कांग्रेस नीट पेपर लीक मामले को मुद्दा बनाकर अपने बचे-खुचे राजनीतिक वजूद की जगहेंसाई करा रही है। भाजयुमो प्रदेश अध्यक्ष श्री भगत ने कहा कि आज हताश-निराश और अपने राजनीतिक वजूद के लिए छटपटाती कांग्रेस नीट पेपर लीक और रोजगार के नाम पर छत्तीसगढ़ को बरगलाने की नाकाम कोशिश कर रही है और यह सच्चाई खुद-ब-खुद गुरुवार को कांग्रेस के एक और फ्लॉप शो से सामने आई है। सवाल यह है कि आखिर युवकों के साथ रोजगार, बेरोजगारी भत्ता के नाम पर अपने पूरे शासनकाल में छल-कपट करने वाली कांग्रेस आज फिर युवकों के हक की बात करके युवाओं को बरगलाने वाली है।



## योजनाओं का लाभ समाज के हर वर्ग तक पहुंचाएं: शर्मा

रायपुर। उपमुख्यमंत्री विजय शर्मा ने कहा राज्य और केन्द्र सरकार की जनकल्याणकारी योजनाएँ का पूरी पारदर्शिता और दक्षता के साथ क्रियान्वयन हों और योजनाओं का लाभ समाज के हर वर्ग तक पहुंचना चाहिए। वें आज कबीरधाम जिला कलेक्टर के सभाकक्ष में राज्य तथा केन्द्र सरकार की जनकल्याणकारी योजनाओं, कार्यक्रम एवं कबीरधाम जिले के समग्र विकास के लिए विभिन्न विभागों के

कामकाज की समीक्षा कर रहे थे। उन्होंने अधिकारियों को सख्त निर्देश दिए कि विकास कार्यों में किसी भी प्रकार की लापरवाही नहीं होनी चाहिए। उपमुख्यमंत्री विजय शर्मा ने कहा कि खरीफ मौसम में किसानों को खाद, बीज पर्याप्त मात्रा में उपलब्ध हो किसानों को परेशानी न हो। प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि योजना के

संबंध में जानकारी लेते हुए कहा कि जिले के एक भी पात्र किसान योजना से वंचित नहीं होना चाहिए। उन्होंने कहा कि जिले में संचालित सभी स्कूलों में पेयजल, शौचालय सहित स्कूल भवन के बेहतर रख रखाव होना चाहिए। इसी प्रकार उन्होंने बीईओ एवं स्कूल समन्वयकों को स्कूलों का निरीक्षण करने और सभी स्कूलों में

शाला प्रवेश उत्सव मनाने के भी निर्देश दिए। उपमुख्यमंत्री विजय शर्मा ने पीएम जनमन योजना की समीक्षा में कहा कि तकनीकी समस्या के कारण छूटे हुए 14 ग्रामों को लाभान्वित करने के निर्देश दिए। गौरतलब है कि बोडला विकासखण्ड के 179 ग्राम और पंडरिया विकासखण्ड के 77 ग्राम शामिल हैं। इस दौरान उन्होंने वनांचल क्षेत्रों के लिए विशेष कार्ययोजना तैयार करने के निर्देश दिये।

## विष्णु के सुशासन में जनता के साथ विपक्ष भी खुश

रायपुर। छत्तीसगढ़ के वन मंत्री केदार कश्यप ने कहा है कि छत्तीसगढ़ में भारतीय जनता पार्टी की सरकार आने से जनता और किसान बहुत खुश हैं। पूर्व मुख्यमंत्री भूपेश बघेल के गुरुवार को सोशल मीडिया पर पोस्ट किए गए एक दृष्टिकोण का हवाला देते हुए श्री कश्यप ने कहा कि जनता तो जनता, विपक्ष के नेता और कांग्रेस के नेता पूर्व मुख्यमंत्री बघेल ने धान की खेती करते हुए बहुत हर्ष के साथ एक

क्रिंटल मिलेगी और वह भी चार क्रिंटल में नहीं मिलेगी बल्कि एकमुश्त मिलेगी। इसी प्रकार धान की खरीदी कांग्रेस की तरह 15 क्रिंटल नहीं, बल्कि 21 क्रिंटल प्रति एकड़ की जा रही है। यही तो मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय का सुशासन

गुपेश के साथ कांग्रेसी भी खुश है भाजपा सरकार में धान का पूरा 3100 टन मिल रहा है वो भी एकमुश्त पोस्ट किया है जिसमें वह बहुत खुश दिख रहे हैं। प्रदेश के वन मंत्री कश्यप ने कहा कि बघेल को भी अब धान की कीमत 3100 रूपए प्रति क्रिंटल मिलेगी और वह भी चार क्रिंटल में नहीं मिलेगी बल्कि एकमुश्त मिलेगी। इसी प्रकार धान की खरीदी कांग्रेस की तरह 15 क्रिंटल नहीं, बल्कि 21 क्रिंटल प्रति एकड़ की जा रही है। यही तो मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय का सुशासन

प्रति क्रिंटल की दर से धान की कीमत मिलेगी। अब कांग्रेस की सरकार तो चली गई और विष्णु के सुशासन में सब खुश हैं। कश्यप ने कहा कि बघेल भाजपा की प्रदेश सरकार के खिलाफ चाहे जितना अनर्गल प्रलाप करके प्रदेश में अपने राजनीतिक झूठ का रायता फैलाएँ, लेकिन प्रदेश की भाजपा सरकार के किसान हित के फैसलों का लाभ बघेल को भी उतना ही मिला है और आगे भी मिलेगा..

## मोदी सरकार ने आते ही किसान हित में ऐतिहासिक फैसले लिए

### किसान सम्मान निधि और अब एमएसपी में वृद्धि मोदी सरकार के किसान हितैषी होने का बड़ा प्रमाण: संदीप शर्मा

रायपुर। भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश प्रवक्ता और किसान मोर्चा के पूर्व प्रदेश प्रभारी संदीप शर्मा ने धान समेत कृषि उत्पादों के बढ़े हुए समर्थन मूल्य की घोषणा का स्वागत करते हुए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, केंद्रीय कृषि मंत्री शिवराज सिंह चौहान सहित केन्द्र की भाजपानीत राज सरकार का आभार व्यक्त किया है। श्री शर्मा ने कहा कि केन्द्र की मोदी सरकार ने खरीफ की फसलों के

समर्थन मूल्य में अभूतपूर्व बढ़ोतरी की घोषणा कर दी है। धान के समर्थन मूल्य में भी बहुत अच्छी बढ़ोतरी की गई है और इससे देश के साथ-साथ प्रदेश के किसानों में भी हर्ष व्याप्त है। भाजपा प्रदेश प्रवक्ता श्री शर्मा ने कहा कि जहाँ तक सवाल है दलहन और तिलहन के दामों का, तो तिलहन के दामों में 983 रूपए प्रति क्विंटल तक की बढ़ोतरी की गई है, यह अपने

आपमें एक अकल्पनीय बढ़ोतरी है और यह इस बात का प्रमाण है कि मोदी सरकार किसानों को केश क्राप्ट की खेती की तरफ ले जाना चाहती है और इसका परिणाम यह होगा कि देश में दालों और तेल के आयात में कमी आएगी और विदेशी भुगतान संतुलन में भी इसका फायदा मिलेगा। बाजार, ज्वार और

रागी के दाम में जो बढ़ोतरी की गई है उससे मिलेटी की खेती करने वाले किसानों में काफी उत्साह है। रागी, ज्वार और बाजरा के जो दाम हैं, उनमें 2014 की तुलना में लगभग 100% की बढ़ोतरी हो चुकी है। दलहन और तिलहन में 2014 की तुलना में 85 से लेकर के 100% तक की बढ़ोतरी हुई है जबकि धान की

फसलों में यह बढ़ोतरी 2014 की तुलना में वर्तमान कीमत लगभग 72% की बढ़ोतरी है। इन सबको देखकर निश्चित रूप से कह सकते हैं कि मोदी सरकार किसानों के प्रति चिंतनशील है। भाजपा प्रदेश प्रवक्ता श्री शर्मा ने धान के समर्थन मूल्य में 117 रूपए के हुए इजाफे के बाद कांग्रेस द्वारा प्रदेश सरकार को किसानों का धान अब 3,217 रूपए प्रति क्विंटल की दर से

खरीदने की दी गई सलाह पर तीखे लहजे में पलटवार करते हुए कहा है कि जिस कांग्रेस ने धान बोनस के नाम पर प्रदेश के किसानों के साथ पूरे पाँच साल धोखाधड़ी करने के सिवाय कुछ नहीं किया, जिस कांग्रेस ने अपने शासनकाल में सैकड़ों किसानों को कर्जमाफी का पाखण्ड रचकर आत्महत्या के लिए विवश किया, वह कांग्रेस किसानों के नाम पर घड़ियाली औसू न बहाए।

### लेटलतीफी, अचानक रद्द होना भारतीय रेल की पहचान बन गयी है: कांग्रेस

रायपुर। मोदी सरकार यात्री ट्रेनों को नहीं चला पा रही है। प्रदेश कांग्रेस संचार विभाग अध्यक्ष सुशील आनंद शुक्ला ने कहा कि देश में आज कोई भी ट्रेन नहीं है जो समय पर गंतव्य के लिये चलती है। घंटों लेट लतीफी भारतीय रेल की पहचान बन गयी है। यह मोदी सरकार की तानाशाही और छत्तीसगढ़ विरोधी रवैया है पिछले 3 साल से अधिक समय से छत्तीसगढ़ की ट्रेनों को बिना किसी ठोस कारण के रद्द किया जाता है वर्तमान में एक बार फिर एक दर्जन से अधिक ट्रेनों को रद्द कर दिया गया। 40 ट्रेने पहले से रद्द है। कुल 50 से अधिक ट्रेनें रद्द हैं। यह छत्तीसगढ़ की जनता के साथ नाईसाफी है। दिल्ली मार्ग की अधिकांश ट्रेनें रद्द हैं।

अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस

21 जून 2024

हार्दिक शुभकामनाएं

# योग

तन और मन रहे निरोग

योग से हमें असीम शांति मिलती है, हम जीवन की चुनौतियों का सामना शांति और धैर्य के साथ कर सकते हैं।

- श्री नरेन्द्र मोदी, प्रधानमंत्री

श्री विष्णु देव साय  
मुख्यमंत्री, छत्तीसगढ़

सबका साथ, सबका विकास, सबका विश्वास और सबका प्रयास

मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय के सोशल मीडिया हैंडल से जुड़ने के लिए यह क्यूआर कोड स्कैन करें...

Visit us : [ChhattisgarhCMO](#) [ChhattisgarhCMO](#) [ChhattisgarhCMO](#) [ChhattisgarhCMO](#) [DPRChhattisgarh](#) [DPRChhattisgarh](#) [www.dprcg.gov.in](#)